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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

Abgeordneter Jan-Christoph Oetjen (FDP) 

Leitstellendisponenten in Niedersachsen? 

Anfrage des Abgeordneten Jan-Christoph Oetjen (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 
28.05.2018 

 

„Leitstellendisponenten werden in außerordentlich komplexen und kritischen Situationen tätig. In 
diesen Situationen müssen zahlreiche Entscheidungen von weitreichenden taktischen, medizini-
schen und wirtschaftlichen Folgen getroffen werden - häufig unter enormem Zeitdruck und ohne 
genaue Kenntnis der zum Ereignis führenden Umstände. (…) Alle Informationen werden telefonisch 
über einen emotional hochbelasteten, zufällig anwesenden Ersthelfer ohne notfallmedizinische oder 
feuerwehrtechnische Vorbildung gewonnen, dessen subjektive Beurteilungen sich mit denen  
eines Experten häufig nicht decken“ (http://www.leitstelle-nord.de/index.php/ct-menu-item-20/ct-
menu-item-22). 

Trotz dieser hohen Anforderungen und der verantwortungsvollen Aufgabe gibt es derzeit kein eige-
nes Berufsfeld für diesen Bereich. In der Niedersächsischen Akademie für Brand- und Katastro-
phenschutz (NABK) in Celle wurden eine moderne Lehrleitstelle eingerichtet und ein Pilotlehrgang 
für Leitstellendisponenten gestartet. 

1. Welche Berufsausbildung haben die in niedersächsischen Leitstellen beschäftigten Perso-
nen? 

2. Wie viele der in niedersächsischen Leitstellen beschäftigten Personen haben eine Aus- oder 
Fortbildung für Disponenten von Leitstellen an der Niedersächsische Akademie für Brand- und 
Katastrophenschutz in Celle absolviert? 

3. Welchen zukünftigen Personalbedarf sieht die Landesregierung für Leitstellendisponenten? 

4. Unternimmt die Landesregierung Bemühungen, diesen Pilotlehrgang kritisch auszuwerten, bei 
Bedarf zu optimieren und fest in den Lehrplan der NABK aufzunehmen? 

5. Gibt es weiterhin Bestrebungen, diesen Lehrgang als verbindliche Voraussetzung für die Tä-
tigkeit in niedersächsischen Leitstellen festzuschreiben? 

6. Wird der NABK neben der sachlichen Ausstattung in Zukunft auch weiteres geeignetes Lehr-
personal für diesen Ausbildungsbereich zur Verfügung gestellt? 

 

 

(Verteilt am 30.05.2018) 
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